



Социальная хроника 2024

Белгород. Обстрелы повредили порядка 20 домов и 57 автомобилей в Белгородской области

Власти опубликовали данные об ущербе, нанесенном региону обстрелами ВСУ 7 февраля. Большая часть разрушений пришлась на Белгород, переживший в среду две ракетные атаки. Воздушные цели сбивали ПВО, но их обломки причинили ущерб 54 квартирам и 9 частным домам. Пострадали три человека.

Курск. Куряне жалуются на работу общественного транспорта

Ситуация на основных маршрутах стала сильно напоминать советские времена, когда «Икарусы» набивались битком. Теперь вместо «Икарусов» – «Волгабасы», но положение с 7.00 до 9.00 и в пиковые часы вечером осталось таким же. Связано ли это с дефицитом транспорта, болезнями и увольнением водителей, пассажиры не знают, но констатируют очевидный факт: в пиковые часы в общественном транспорте Курска чудовищная толчея.

Ярославская область. Новостройку в Рыбинске почти три года не подключают к газу

Построенный в 2020 году 48-квартирный жилой дом на улице Алябьева в Рыбинске, в котором предоставили квартиры детям-сиротам, значится «со всеми удобствами». Он оборудован газовыми плитами, счетчиками, по фасаду идет разводка газовых труб. Вот только самого голубого топлива здесь все еще ждут. «Контрольно-надзорные мероприятия» и по сей день успеха не принесли. Теперь в этом будет разбираться СК РФ по Ярославской области.

Приамурье. Лучшим признали село, где нет врача и дорог

Село Бомнак вошло в первую пятерку во Всероссийском конкурсе «Лучшая муниципальная практика». Жители таежного села, а это более 400 человек, очень удивились всероссийской славе. Жизнь в селе очень трудная. Есть больница, но нет врача и даже фельдшера. До ближайшей станции – 80 км «убитой» лесовозной дороги. Недавно жители села написали коллективное письмо на имя генпрокурора России, в котором попросили о помощи в соблюдении их элементарных конституционных прав.

Сахалин. Из-за подозрений на грипп птицефабрика приостановила продажи



Пробы сыворотки от пернатых на сахалинской птицефабрике дали положительные результаты на грипп типа А. Для предотвращения распространения инфекции в цехах предприятия запретили находиться посторонним. На всей территории фабрики дезинфицируют помещения и технику.

Приморский край. В селе Поречье в школьной котельной произошел взрыв

Здание частично разрушено. В результате происшествия никто не пострадал. 28 школьников временно будут учиться в здании находящегося неподалеку детского сада. Котельная пришла в негодность, а школа осталась без тепла. Инцидент произошел из-за человеческого фактора: «Кочегар натопил и ушел из здания котельной».

БОЛЬШЕ ДОХОДЫ И ДОСТУПНЕЕ ЖИЛЬЕ - ВЫШЕ РОЖДАЕМОСТЬ



Счастливые молодые новоселы района Марьино в Москве в один из выходных дней зимы 1986 года.

Как бесплатное жилье в СССР укрепляло демографию

Индекс доступности жилья для семьи с детьми составил в 2023 г. 4,73 года. Столько времени нужно, чтобы накопить на квартиру в новостройке в 40 кв. м, откладывая весь свободный доход. В 2019 г. индекс был 3,23 года, т.е. жилье стало в 1,5 раза доступнее, показало исследование «Равенства».

Если в 2019 г. метр в новостройке стоил 62 300 руб., то в 2023 г. – 132 600 руб. (+113%). Доходы выросли номинально всего на 40%.

Представим среднюю молодую семью. На 10 домохозяйств с детьми до 18 лет у нас 34 человека: 17 детей и 17 родителей. Доход россиянина в 2023 г. был 49 700 руб. Из них 14,8% ушло на налоги, а чтобы выжить, придется оплатить хотя бы прожиточный

минимум (14 375 руб.). В итоге свободным у семьи в составе 3,4 человека оставалось не более 93 550 руб. в месяц.

Квартира в новостройке площадью 40 кв. м в 2023 г. подорожала до 5,3 млн руб. Выходит, что копить на нее пришлось бы от 4,7 года.

Лучшим с советских времен индекс доступности жилья был в 2015 г. – 3,15 года. Тогда же была и высокая рождаемость – 1,78 ребенка на 1 женщину.

В 1990 г. индекс можно оценить в 2,8 года, исходя из доходов граждан и затрат на строительство. То есть со времен СССР жилье в 1,7 раза недоступнее.

Если же брать не среднюю, а типичную семью (80% без 20% богатых),

ее свободный доход был 48 200 руб. Ей копить пришлось бы уже 9,2 года вместо 3,7 лет в 1990 г. (в 2,5 раза больше).

Более того, в СССР жилье давали бесплатно (за счет общественных фондов). Надо было ждать в очереди, но рождение ребенка давало приоритет в ее скорейшем прохождении. В итоге молодые семьи особенно пострадали от рыночных реформ.

Если в 1987 г. рождаемость в РСФСР была 2,21, то в 2023 г. в РФ – 1,41 ребенка на женщину. За 1990–2023 гг. она менялась синхронно доступности жилья (корреляция: –84%).

Индекс производный от уровня доходов показывает: для роста рождаемости в России важнейшее условие – повышение благосостояния граждан.



САГА О СТИПЕНДИИ

1.

Наша газета уже сообщала («Попытка как пытка», «СР» от 29.01.2024), что в канун Дня студента единоклассное большинство Госдумы «провалило» проект поправок в закон об образовании, который предлагала фракция КПРФ. Коммунисты настаивали на повышении стипендий студентам. На сегодняшний день денежное пособие успевающим студентам составляет в среднем – смешно сказать – примерно 1900 рублей!

Такая цифра выглядит вопиюще даже на фоне официального прожиточного минимума в 15 453 рубля, установленного в 2024 году! А ведь и сам этот минимум настолько мизерен, что прожить на него без ущерба для здоровья невозможно. Фракция КПРФ предлагала поднять социальные стипендии (получаемые студентами-сиротами, студентами из малоимущих семей и т.д.) для начала хотя бы до «урезанного» прожиточного минимума, а академические стипендии – хоть до 80% от него.

Но единороссы не позволили!.. Некоторым из них, наверное, и самим было стыдно... Выходя из здания Думы, они наткнулись на пикеты возмущенных студентов, и наши «суперпатриоты» из «ЕдР» прятали лица...

А вот спикер-единороссы Володин (который в годы своей аспирантской юности в славном городе Самаре получал полновесную советскую стипендию – около 100 рублей!) как-то говорил, что нам нуж-

но возрождать традиции российского образования! Правда, он имел в виду не советское высшее образование, которое, собственно, «вывело его в люди», позволило сыну простой провинциальной учительницы начальных классов, закончить институт, стать кандидатом наук без всякой оплаты обучения! Володин имел в виду дореволюционное российское образование... Но вот беда: академическая стипендия для студентов – не изобретение «социальных экспериментаторов-большевиков». Она существовала и до 1917 года. Большевики были практиками, которые отталкивались от реальности. Многие из того, что они сделали (от реформы орфографии до электрификации), было намечено еще до революции передовыми людьми своего времени. Большевики лишь отказались от устаревших социальных преград, мешавших этим идеям общегосударственного размах...

2.

В Российской империи студенты разделялись на «свокоштных» (как сейчас говорят, «коммерческих») и казеннокоштных (бюджетных). Первые платили за обучение из своего кармана (причем это необязательно были выходцы из богатых семей), вторым оплачивало обучение государство. Вторых было меньше. Царское правительство старалось ограничить поступление в вузы выходцев из бед-

ных слоев, усматривая в них потенциальных «бунтарей-радикалов». Казеннокоштным, не могущим обеспечить себя, полагался пансион – проживание в общежитиях, питание и обмундирование (студенты тогда носили мундиры) за счет казны, то есть своеобразная «натуральная стипендия». За успешную учебу и своекоштный, но бедный студент мог добиться освобождения от оплаты и перехода на пансион. С 1860-х годов пансион стали заменять денежными выплатами от университета, от городских властей, из казны государства. Их и называли на латинский манер стипендиями.

Но доля студентов-стипендиатов была невелика. К примеру, в 1850-х в Санкт-Петербургском университете их было не более 8% общего количества студентов. Естественно, получали стипендии не все нуждающиеся, количество мест и выделенных средств были ограниченными. Всегда оставались кто вынужден был считать копейки, голодать, искать благотворителей, надирать глаза на подработках. Иногда выдавали только часть стипендии – на лечение, на приобретение формы. Вместо денег на питание могли дать талоны («абонентские книжки») в столовую. Да и размеры полных стипендий за успеваемость (их называли «балльные деньги») не радовали, даже студенты-стипендиаты были вынуждены подрабатывать уроками, переписыванием бумаг. Среди студентов были развиты виды взаимопомощи – обеды в складчину,

кооперирование при снятии жилья.

Были также частные, именные, или, как бы сейчас сказали – адресные стипендии. Например, в 1875 году на средства семьи была учреждена стипендия памяти первого ректора Петербургского университета профессора Багулянского. Она составляла от 120 до 180 рублей в год, но вручалась только студентам-юристам, причем исключительно православного вероисповедания (студентов «иудейской веры» и других «иноверцев» семья подерживать не желала). Таких именных стипендий было мало, и они не могли изменить общего бедственного положения студенческой массы. Это порождало и трагикомедии, и драмы.

В 1830-х годах студент Петербургского университета по фамилии Александров оказался совершенно без средств. В стипендии ему отказали. Ему нечем было платить за квартиру, и он очутился на улице. Тогда он нашел скамейку прямо напротив императорского дворца, повесил на нее табличку «Квартира студента Александра» и улегся там спать. Его арестовала полиция за ненадлежащее поведение. Слух об этом дошел до Николая Первого, и царь распорядился изыскать отчаявшемуся студенту место в общежитии и стипендию. Александров повезло, а многие менее удачливые его собратья вынуждены были бросать учебу, разбивая надежды семей, которые собирали копейки, чтобы вывести юношу в люди... Были и случаи самоубийств...

3.

Ситуация изменилась в советские времена. Специальный декрет Советской власти, выпущенный в августе 1918-го, гарантировал бесплатное высшее образование, доступное всем, независимо от национальности, вероисповедания, сословной принадлежности, пола. Последнее, кстати, особенно важно. До 1917 года женщины в России не могли поступать в университеты и институты. Для них были «женские курсы», но оттуда выходили лишь фельдшерицы, сестры милосердия, учительницы начальных классов. Полноправных врачей, учителей и тем более юристов и инженеров они не выпускали. Теоретически женщина могла поступить в европейский университет (где было разрешено образование для женщин), и некоторые так и делали (как будущий великий математик Софья Ковалевская). Но было два препятствия: юридическое (до 1914 года российские женщины не имели паспортов, их вписывали в паспорт отца или мужа, как сейчас вписывают детей) и финансовая (далеко не у всех были деньги на поездку и жизнь за границей). Я раньше думал, что хоть за получение права на образование женщины должны быть благодарны Советской власти, но теперь вижу, что некоторые дамы, сами имеющие по два диплома, наоборот, осуждают за это Ленина...

В первые советские годы в вузах образование было полностью бесплатным. В 1921 году была объявлена новая экономическая политика, а в 1924-м была принята Конституция СССР, по которой вводились ограничения для «лиценцев» – лиц, пораженных в правах из-за того, что они принадлежали к эксплу-

аторским классам (бывшие дворяне, помещики, капиталисты, жандармы, офицеры армии и т.д.); либо занимались коммерцией и использовали наемных работников уже в новые времена. На них возлагалась обязанность платить за образование в вузе.

Но мы говорим о советских студентах 1920-х. Более половины из них составляли выходцы из рабочих и крестьян.

В 1933 году (уже после отъезда от НЭПа, при Сталине) вышло постановление, по которому стипендии стали начислять всем студентам вузов. Причем от курса к курсу они росли (так как перевод на другой курс уже означал успешную учебу). Студенты первого курса стали получать 65 рублей, студенты-пятикурсники, учившиеся на отлично, – 135 рублей. Особые стипендии полагались студентам дефицитных, нужных стране специальностей. Стипендия пятикурсников составляла там 175 рублей. Для сравнения: средняя зарплата в СССР была тогда 331 рубль.

20 декабря 1939 года (к 60-летию И.В. Сталина) государство учредило Сталинскую стипендию. Ее платили только лучшим студентам, но стипендиатов было все же немало – более 4 тыс. человек по всему Советскому Союзу. Выплаты доходили до 500 и даже до 1 тыс. рублей в месяц. По тем временам это огромные деньги! Секретарь обкома ВКП(б) – должность, аналогичная современному губернатору – получал от 1 тыс. до 1,5 тыс. рублей в месяц!

По положению о Сталинской стипендии каждому вузу полагались разряды на стипендиатов. Больше всего последних было среди учащихся военных вузов – страна готовилась к войне. В 1940-м по 100 стипендий получили Бауманка, МГУ, Ленинградский

политех. Но и гуманитарии из ГИТИСа получили 50 Сталинских стипендий.

Сейчас антисоветчики всех мастей любят позлословить о введении платного образования при Сталине. Действительно, в 1940 году вышло постановление о введении платы за обучение в старших классах школ (с 8 по 10 класс) и в вузах. Плата в вузах составляла от 300 (в провинциальных городах) до 500 (в Москве и Ленинграде) рублей в год. Это было 10% дохода средней семьи (при условии, что работаешь только один член семьи!). Напомню, что средняя зарплата в СССР тогда была 331 рубль в месяц.

Причина была прагматической. Страна готовилась к войне, и ей нужны были средства. В 1939 году в советских вузах обучалось 600 тыс. студентов. Это было больше, чем во всех странах тогдашней Европы, вместе взятых! А в средних школах училось еще 12 млн человек! На обучение одного студента государство тратило около 3400 рублей в год! А платить попросили всего около 300 рублей, то есть десятую часть общих затрат.

После введения платы успеваемость резко выросла. При этом стипендию в вузах никто не отменял, а отличникам, освободившимся от оплаты, она еще полагалась повышенной. Заметим, что большинство студентов тогда сами добывали деньги для оплаты. Родители, особенно деревенские, помоч им в этом, как правило, не могли. И ребята старались учиться на «4» и «5».

И наконец, те, кто ушел после 7 класса (семилетнее образование в сталинском СССР было всеобщим и бесплатным!) в ФЗУ (аналоги ПТУ), тоже не лишились перспектив высшего образования.